

7c.

Телеграмма / Первого заместителя Председателя Совета Министров
СССР А.И.Микоян^в с пост^остоянным представителем США при ООН
Э.Стивенсоном

1 ноября 1962

С нашей стороны был поставлен вопрос о необходимости сформулировать в виде протокола важные положения, содержащиеся в обмене посланиями между Н.С.Хрущевым и Кеннеди с учетом заявления Кастро. Американцы всячески уходили от обсуждения этого вопроса и пытались свести все дело к организации контроля за демонтажом и вывозом с Кубы совет-

ских ракет. Однако в ходе беседы они были вынуждены ответить на наши вопросы, касающиеся урегулирования кубинской проблемы в целом, и раскрыли некоторые свои позиции, представляющие интерес для дальнейших переговоров.

Наши замечания в ходе беседы для краткости мы опускаем в этой телеграмме. С ними вы ознакомитесь в записи беседы, которая посыпается дополнительно.

I. Американцы, хотя и неохотно, согласились с необходимостью закрепить в документах соответствующие обязательства, в том числе и обязательства о ненападении на Кубу. Эти документы должны, по их мнению, включать: заявление Советского Союза о завершении эвакуации ракет; заявление США, в котором будет сказано о том, что они удостоверились, что ракеты действительно вывезены и что США дают соответствующие гарантии о ненападении на Кубу; возможно также заявление У Тана.

Первым должно быть заявление Советского правительства.

Тексты этих заявлений будут заранее согласованы.

Имеется в виду, что будет сделано соответствующее заявление правительством Кубы. Все эти заявления должны быть представлены Совету Безопасности.

Намерение американцев идти на подписание протокола, очевидно, объясняется помимо прочего тем, что они не хотят ставить свою подпись под документом, где рядом с ней будет стоять подпись Кубы.

Американцы подчеркивали, что они готовы включить в свое заявление положения, основанные на соответствующих,

формулировках из посланий Кеннеди относительно гарантий ненападения на Кубу.

Когда было указано, что в американской печати появилось заявление Раска о том, что заявление Кеннеди не является гарантией ненападения на Кубу, Стивенсон заверил нас, что Раск этого не говорил, прессы дала неправильное толкование этого выступления.

Стивенсон и Макклой подтвердили, что США готовы дать гарантию ненападения на Кубу, как это было указано в письме Кеннеди, если инспекцией в той или иной форме будет подтверждено, что советское "наступательное" оружие действительно вывезено с Кубы.

Стивенсон и Макклой утверждали, что лагеря, в которых кубинские эмигранты проходили подготовку для вторжения на Кубу, сейчас закрыты.

2. ~~М~~ в ходе беседы решительно требовали снятия так называемого "карантина", подчеркивая, что продление "карантина" никак не может содействовать созданию подходящей атмосферы для решения кубинской проблемы и может лишь осложнять обстановку. В этой связи отметили, что Советский Союз выполнил просьбу У Тана о временной приостановке поставок оружия на Кубу, а США не приостановили даже временно, как предлагал У Тан, свой "карантин".

Макклой и Стивенсон уклонялись от ясного ответа по вопросу об отмене "карантина", ограничившись ссылкой на то, что к советским судам, следующим на Кубу, будет применяться такая же процедура, которая была применена 25 октября в отношении танкера "Бухарест", без инспекции на

борту, а путем охлика - запроса по радио.

Характерно, что на наше заявление, что если сейчас будет снят "карантин" и наши суда получат возможность беспрепятственно направляться на Кубу, потребуется дней 10-15 для отправки всего оружия, которое американцы называют наступательным, - Макклой и Стивенсон сказали, что, по их мнению, вряд ли технически возможно в такой короткий срок произвести указанный объем работы. Для ятого, по словам Макклоя, потребовался бы по крайней мере месяц.

3. Был подробно обсужден вопрос о методах контроля и инспекции за демонтажом и отгрузкой ракет.

Видимо, чувствуя слабость своей позиции и учитывая возражения Кастро о проверке на территории Кубы, Макклой и Стивенсон в ходе дискуссии заявили, что американская сторона была бы готова не настаивать на методах контроля, предложенных в послании Н.С.Хрущеву, и готова поискать новые методы, которые дали бы возможность американцам по существу убедиться в выполнении нашего обязательства о вывозе оружия.

На наш уточняющий вопрос, какие новые методы он имеет в виду, Макклой сказал: США могли бы ограничиться продолжением своих полетов, дающих им уверенность в том, что на Кубе не возобновляется монтаж опасных для них видов вооружений.

Раз Кастро против наземного контроля, продолжал Макклой, можно было бы пойти на передачу нам списков вывозимых с Кубы вооружений, когда оно будет вывозиться,

и соответствующей информации, которая однако не раскрывала бы ваших технических секретов. Мы примерно знаем, сколько сейчас у вас находится ракет на Кубе. В этом случае мы обопились бы без наземной инспекции. Мы рады тому, — сказал Макклой, — что когда сегодня наш самолет летал над Кубой, он не был подвергнут обстрелу. Насколько нам известно, зенитные ракеты, имеющиеся на Кубе, находятся не в руках кубинцев, а в руках ваших людей, хотя возможно там есть и кубинский персонал.

Макклор был дан ответ в решительной форме, что самолеты США не имеют никакого права летать над Кубой и никто не будет гарантировать безопасность подобных незаконных полетов.

4. Нами был поставлен вопрос о нормализации отношений США и их латиноамериканских союзников с Кубой. Мы спросили также, как они относятся к плану У Тана о присутствии ООН в районе Карибского моря. Американцы наотрез отказались от какой-либо инспекции своей территории, заявляя: "Вам придется поверить нам на слово".

Вместе с тем, Стивенсон заявил, что США стремятся нормализовать положение в районе Карибского моря, но при условии сотрудничества Кастро. Мы могли бы выработать в какой-либо форме взаимные гарантii, приемлемые для Кастро и для его соседей. Если Кастро боится их, то и они его боятся. Я считал, сказал Стивенсон, что после урегулирования кубинского кризиса обстановка в этом районе разрядится.

В этой связи был поставлен вопрос так:

"Кастро может меня спросить: собираются ли США вос-

становить дипломатические и экономические отношения с Кубой? Может быть, вы имеете в виду сделать это не сразу, а через некоторое время?"

Стивенсон ответил, что он не может дать ответ на этот вопрос, поскольку он входит в компетенцию Организации американских государств. Но, быть может, можно было бы подумать о проведении соответствующих региональных мероприятий, дающих необходимую уверенность странам Карибского моря. Я надеюсь, что нам удастся постепенно ликвидировать антагонизм между Кубой и ее соседями.

Попутно Стивенсон заметил, что в настоящее время "антагонизм" между Кубой и ее соседями подогревается "подрывными действиями, которые осуществляются, может быть, взаимно в этом районе". Макклой заметил, что "Куба - это очаг инфекции. Пример - Венесуэла".

Было видно, что США в ближайшее время не собираются восстанавливать дипломатические и экономические отношения с Кубой.

5. Стивенсон и Макклой заявили, что США наотрез отказываются обсуждать вопрос о ликвидации американской базы в Гуантанамо.

6. В ходе беседы Макклой попытался затронуть вопрос о возможной эвакуации с Кубы советских зенитных ракет "земля-воздух". Мы решительно отвели этот зондаж, заявив, что вопрос об этом не может подниматься и что мы это оружие продали целому ряду стран, в том числе Объединенной Арабской Республике и Индонезии. Макклой заметил, что "это - хорошие машины против нападения с воздуха".

7. Маккей и Стивенсон выразили согласие с тем, чтобы советская и американская делегации в предварительном порядке стремились договориться по вопросам, которые затем будут рассматриваться Советом Безопасности.

8. Маккей и Стивенсон выразили удовлетворение общим мнениями, причем Стивенсон подчеркнул, что позиции СССР и США "не так далеки друг от друга". Оба они интересовались вопросом, остановился ли я в Нью-Йорке на обратном пути.

На это я ответил, что у меня в плане пока этого нет, но если потребуется в интересах дела я допускаю такую возможность.

2.XI.62г. А.МИКОЯН

АВЛ СССР